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Drum fără 
întoarcere

de V. Branisce

Era o zi de toamnă, mohorîtă, când 
o lespede grea a căzut peste trupul tării, 
prinzând sub ea comorile Ardealului nos- 

ţ tru strămoşesc.
: O vizită protocolară într’un oraş — 

de unde ne-au venit numai nenorociri 
zâmbete şi gratii de circumstanţă, o is
călitură urmată de un leşin şi actul a 
fost consumat.

Urmările? Băjenarii, ca ieri, ca altă 
dată, şi-au luat ce brumă au putut şi pă
răsind agoniseala unor vieţi de muncă 
dnstită, au împânzit drumurile ţării.

Iar alţii au rămas pe loc. Au ră
mas, acolo, acasă.

Ni se strânge inima de îndoială şi 
' teamă gândindu-ne la rpsturile lor.

Ne încremenesc zâmbetele pe buze, 
când siliţi de împrejurări, ne dăm aerul 
că nu s ’a întâmplat nimic, că totul e ca 
mai înainte.

Dar nu, niciodată noi nu trebue să 
uităm că înafara hotarelor ţării sunt 
fraţi, pe care n’avem dreptul să-i părăsim.

Atâta timp cât pâlpăe o scânteie 
de vieaţă în trupurile noastre, atâta timp 
cât ne este dat să ne întrebuinţăm gra
iul : să spunem lumii care vrea — şi tre
bue — să ne asculte, că problema ro-

I mânească nu este o chestiune închisă.
Să înţeleagă cu toţii că dreptul 

nostru la vieaţă naţională nu este rezul
tatul unor tratate — ori cât de prielnice 
ne-ar fi fost — şi prin urmare acest 
drept nu ne poate fi suprimat.

Acest drept ni l-am câştigat prin 
continuitatea existenţei noastre pe aceste 
meleaguri — continuitate necontestată as
tăzi de nimeni — ni l-am câştigat prin 
rolul istoric care ne-a revenit ţinând piept 
năvălirilor distrugătoare şi sfinţind cu 
sânge brazdele dătătoare de pâne, ni

• le-am câştigat prin opera de culturali- 
\ zare pe care am săvârşit-o în decursul
l timpurilor.

Şi când vorbesc de această operă 
nu mă gândesc numai la personalităţile

I de seamă ale neamului nostru care, ne-au 
! dus faima departe peste hotare, un Matei
■ Basarab, a cărui intensă activitate fă-
i cuse din ţara românească un centru al 
\ ortodoxismului, un Dimitrie Cantemir, eru- 
[ dit domn al Moldovei şi membru al 
j Academiei din Berlin, sau la nenumăraţii 

învăţaţi ai tuturor timpurilor, ci mă gân
desc că din sânul poporului român 
s’au ridicat bărbaţi, care prin concepţiile 

' lor superioare au dat un puternic elan 
cultural şi altor neamuri.i

Nu este bine să uităm că activul 
Petru Movilă, mitropolitul Chievului era 
os de-al nostru domnesc, nici nu trebue 
să uităm obârşia lui Matei Corvinul.

Dar dreptul nostru la vieuţă nu ni-l 
putem asigura decât într’un sta t naţional 
care să coincidă cu graniţele etnice ale 
neamului. Pentru dobândirea integrală a 
acestui stat să nu ne pară nici o jertfă  
prea mare.

Să înţelegem odată că în locul a- 
titudinei de „pică pară mădăiaţă“, tre
buie să ne înşiruim în primele rânduri 
ale unei bătălii.

Să pornim pe un drum greu şi 
spinos, pe un drum fără întoarcere !

Dacă al uni pe cap, 
nu ieşi la soarele

I.

Postul budapestan de radio difuza 
la 19 Mai a. c. rezumatul unei vorbiri, 
ţinută la Ungvár, dacă am înţeles bine, 
de d. Vitéz^Kozma Miklós, guvernatorul 
regiunii subcarpatice. Se accentua în 
această cuvântare rolul civilizator al 
conaţionalilor d-sale în teritoriile care le 
aparţinuseră şi Ie fuseseră apoi „răpite“, 
insistându-se, îndeosebi, asupra culturii 
specifice ungunşti, — „o cultură care 
nu se aseamănă cu cultura nici unui 
alt neam“. Excelenţa Sa ne-ă făcut si. 
nouă, Românilor ardeleni, onoarea de a 
ne aminti ca beneficiari ai acestei cul
turi, afirmând că ascendentul nostru cul
tural faţă de fraţii din V. Regat îl da
torăm superioarei culturi maghiare, subt 
ale cărei aripi binefăcătoare ne-am pu
tut desvoltă nestingheriţi.

Nu ştim ce repercusiuni vor fi 
avut, la Ungvâr, constatările „revela
toare“ ale d-lui Vitéz Kozma Miklós. 
Presupunem că ele vor fi bombat de 
mândrie naţională piepturile celor de 
acelaşi sânge cu oratorul. Dar numai pe 
ale acestora. Căci Rutenii, pe care-i fe
riceşte Excelenţa Sa, având încă vie în 
memorie situaţia reală anterioară ver
dictului dela Trianon, se vor fi întrebat 
nedumeriţi, dacă -nu cumva îi înşală 
auzul ? Fiindcă în amintirea acestora, 
ca şi într’a noastră, stăruie încă prea 
proaspete figurile unor miniştri ai in

strucţiunii şi cultelor (ca Csáky, Albin, 
Berzeviczi, Apponyi) care, în dispreţul 
legilor — menţinute, cum s’a dovedit, 
doar de ochii străinătăţii, nu pentru a 
fi respectate — ca exponenţi ai poli
ticii culturale maghiare, nu şi-au prea 
făcut scrupul de conştiinţă când a fost 
vorba să facă din „Maghiarii cu buze 
valahe, slovace, şvăbeşti“ etc. — o spe
cialitate, maghiară şi asta ! — Unguri „in
tegrali“. Cum n’au şovăit „să strângă 
şurubul“ culturii maghiare şi alţi repre
zentanţi ai rasei, la alte departamente, 
ca miniştrii de pie memorie : Tisza. Hie- 
ronymi, Bánffi...

Vorbirea dela Ungvár a avut da
rul să deştepte amintiri care, fără revolta 
ce le însoţeşte, prin simpla înşirare, pun 
în cu totului altă lumină lăudăroşia în
temeiată pe ficţiuni. Căci a vorbi de 
cultură, ba chiar de-o superioritate cul
turală, când ai atâtea acte la activul 
tău incompatibile cu această noţiune, e 
cam riscat.

Cultură ? Cultură superioară ? Da, 
dacă se chiamă cultură : arderea pe rug, 
tragerea pe roată, masacrarea celor 
care-şi iubesc prea mult neamul, îm
puşcarea, fără judecată, a celor vinovaţi 
că nu-s de-un neam cu tine sau nu 
votează cu cine vrei tu (ca la Şomcuta, 
Aleşd, Mărgineni, Pănade...), incendierea 
sau dărâmarea bisericilor celor de altă 
credinţă, închiderea a sute de şcoale 
în care se î n v a ţ ă  în altă limbă 
decât a ta, prefacerea în scrum a căr-
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0 broşură de mare actualitate :
G. I. Brăilanu, Theorie und Wirklichkeit der ungarischen Geschichte. 

Bemerkungen zu einigen neuen Arbeiten. Bukarest, 1940.

de  A. A. M ureşianu

Copioasa literatură revizionistă 
maghiară din ultimele două decenii a 
avut, cu toată tendenţiozitatea şi exa
gerările ei, şi oarecari efecte favorabile 
asupra cercetărilor istorice, întrucât a 
adus în discuţie probleme care au 
aruncat, cu toată diversitatea şi uneori 
chiar contradicţia lor, câteva raze de 
lumină asupra istoriei regatului poliglot 
al Ungariei şi a voevodatului Transil
vaniei, dependent de el.

Cu analiza şi cu critica unora din 
cele mai importante publicaţii istorice

revizioniste din ultimul timp se ocupă 
şi recenta lucrare a d-lui prof. Gheorghe
I. Brătîanu : Teoria şi realitatea istoriei 
Ungariei. Observaţii la unee lucrări 
nouă, scrisă cu prilejul arbitrajului dela 
Viena.

Dupăce autorul arată, în introdu
cere, că scopul principal al potentaţilor 
dela Budapesta a fost şi este, nu atât 
readucerea la Ungaria a celor 1.300.000 
Maghiari şi Săcui, cât mai mult „resta
bilirea vechilor graniţe ale coroanei lui 
Stefan“ şi că în această acţiune a lor ei

de A. Banciu

ţilor de altă limbă — tot atâtea posta
vuri roşii pentru „cerberii“ siguranţei 
statului —, cărţi strânse cu trudă şi 
rară pasiune, de suflete setoase de lu
mină, de adevăr (cazul Babei Cârţan*), 
suprimarea liberţăţii presei şi puşcăria 
pentru cei care îndrăznesc să spună 
adevărului pe nume, punerea pe drumuri, 
peste hotare, cu miile, a celor care n’au 
altă vină decât că sporesc rândurile su
fletelor de altă lege şi limbă... dacă, zi
cem, toate aceste manifestări sunt ma
nifestări ale culturii, atunci vecinii noş
tri sunt, în adevăr, cei mai culţi oameni 
de pe suprafaţa pământ ului. Cultura lor 
însă — cum o mărturisia d. Vitéz Kozma 
Miklós r,a se aseamănă cu cultura 
nici unui alt rtpam . Aşa a fost.
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aşa a şi ramas. O cultură sui generis : 
cu gloanţe, cu bricege, cu zăvoare pe 
uşile şcoalelor în care nu răsună vorba 
lor melodioasă, cu biserici văduvite de 
slujitorii lor, dacă nu cumva prefă
cute în moloz, cu jandarmi hăituind 
peste frontieră, despoiaţi de tot avutul 
lor, „Valahi în opinci, Valahi puturoşi“.

D. Vitéz Kozma Miklós a avut rea 
inspiraţie vorbind cum a vorbit. Lumea 
nu e tocmai aşa lipsită de memorie, 
cum o presupune. Şi, în lumina faptelor, 
afirmaţiile Excelenţei Sale rămân de 
domeniul imaginaţiei. In loc să se aven
tureze pe coturnele megalomaniei, ar fi 
fost mai cuminte să rămână pe solul 
realităţii.

*) Sau cazul mai recent al poeziilor Iui 
Eminescu, arse în piaţa Clujului.

sunt conduşi de o „mistică naţională“ 
unică, ce rezistă oricărei argumentări 
logice şi obiective, trece la examinarea 
principalelor teorii emise de noua lite
ratură istorică ungurească asupra originii 
şi structurii regatului Ungariei.

Cea dintâi este teoria expusă şi 
susţinută cu multă emfază, chiar şi la 
ultimele congrese ale istoricilor, de pro
fesorul maghiar Domanovszky, asupra 
temeiului „naţional“ străvechiu al Un
gariei şi asupra existenţii la Maghiari, 
încă din veacurile 11 şi 12, a „unui 
naţionalism activ şi conştient“, mani
festat în luptele lor de apărare împo
triva popoarelor nomade, năvălitoare 
din stepele orientale, „cu care nu mai 
aveau nimic comun“, lupte purtate subt 
egida scaunului papal de regii arpadieni, 
calificaţi adeseori de Papi cu epitetele 
de „zid“, „bastion ai creştinătăţii“ şi 
„atleţi ai lui Hristos“, etc., lupte pe 
care Maghiarii le-ar fi purtat din im
boldul naţionalismului lor propriu, 
aproape întotdeauna „singuri“.

Autorul combate mai întâiu de
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„PĂRINTE, IATĂ. A SOSIT CEASUL“...
Eu. Ioan XVII, 1.

Era clipa despărţirii.
întristarea umpluse inima apostoli

lor. Ei lăcrămau, înfioraţi de patima 
cea de bună voie a blândului Păstor.

In această clipă desnădăjduiţă în 
care rămâneau apostolii, Isus Hristos, 
Domnul nostru, ridicându-şi ochii la 
cer, murmură un duios imn de îmbăr
bătare şi mângăere:

„Părinte, iată, a sosit ceasul. Mă
reşte pe Fiul Tău. I-ai dat stăpânire 
peste tot trupul, ca să dea viaţă veş
nică. Şi aceasta este viaţa veşnică : Să 
te cunoasăă pe tine, unicul Dumnezeu 
adevărat... şi pe Isus Hristos. Eu te-am 
preamărit pe pământ... Vestit-am numele 
tău oamenilor,.. Acum vin la Tine. Mă 
rog pentru cei care vor crede în mine... 
Părinte, voiesc ca să vadă slava mea, 
pe care mi-ai dat-o, pentru că m’ai 
iubit înainte de întemeierea lumi. (Ioan 
XVII, 1—4, 6,13, 20, 24).

Câtă mângăere şi ce nădejde sfântă 
va fi încolţit în inimile apostolilor, când, 
cu toate că mergea la moarte, au văzut 
îaţa Domnului ridicată spre ceruri, şi 
luminată de slava lui Dumnezeu, vor- 
bindu-le «de nădejde din însăşi inima 
desnădejdii. şi de viaţa, din însâşi îm
părăţia morţii».

O, dar parecă aud cum mă în
trebi: Când a fost omul prins în des- 
nădejde mai mare ca cea de azi ? Mare 
parte dintre noi suntem trişti şi aşteaptăm 
ziua de mâne, mai bună. Astăzi s’au a- 
dunat toate negurile din văi şi-au îm
brăcat în haina lor rece sufletul nostru. 
Aceste stafii au năucit lumea, care spe
riată de atâtea zvonuri şi fapte, nu 
mai găseşte linişte şi nici îndestulare.

A secat încrederea în oameni, cum 
seacă izvoarele în vreme de secetă. Pă
mântul este trist şi pustiu. Aşa este su
fletul nostru acum. De-atâta vreme ban
tué seceta desnădejdii între noi. „Întris
tarea umple inimile noastre“ (Ioan XVI, 
6), ca sufletele sfinţilor apostoli de 
patimile Domnului.

Ce minune ar fi dacă am întâlni 
şi noi faţa plină de lumină a Mântui
torului nostru Isus Hristos, ca să ne 
aprindă nădejdea în aceste zile desnă- 
dăjduite şi să ne vorbiască de viaţă 
tocmai din pragul morţii !

Această minune o trăiesc şi astăzi 
mulţimea celor ce cred în Isus Hristos, 
dar cei mulţi şi speri iţi nu-i mai cu
nosc astăzi calea. Din sufletul lor a 
pierit cea mai frumoasă floare : rugă
ciunea.

Insă, deodată cu rugăciunea, su
fletul n’a mai legat rod. Şi rodul rugă
ciunii este cunoaşterea lui Dumnezeu, 
începutul vieţii veşnice. „Aceasta este

CÂRTI SI
„Tribuna Literară“ 

B r a ş o v
La 24 Mai a apărut la Braşov, 

oraşul atâtor iniţiative, revista „Tribuna 
Literară“ (An. I. Nr. 1 — Iunie — 1941).

Fapta, de care noi ne bucurăm, e 
a d-lui Octav Şuluţiu cunoscut în lumea 
literilor.

Ca director al nouei publicaţiuni 
periodice — revista va apărea lunar — 
Dl. Şuluţiu, în articolul-program, fixează 
poziţia revistei braşovene. Recunoscân- 
du-se „superba înflorire“ a literaturii 
române în epoca 1920—1938, cu inevi
tabilele „ciurucuri“ la periferia marilor 
personalităţi creatoare, D-sa crede că 
„erorile grave ale acestei epoci au fost 
mai mult de directivă generală, false în
drumări, de stil, de critică. .“

Dintre erori „două au fo st mai 
mariu : atitudinea intelectualului în ge
neral şi doctrina critică.

Intelectualul a fost îndrumat gre
şit, afirmă d-1 Şuluţiu, atunci când i s’a 
fixat câmpul de activitate (gândirea), 
fără dreptul de „a se amesteca în rostu
rile vieţii practice“.

In domeniul critic, „estetismul“, 
„unilateral si absurd“, a fost a doua 
greşală, el fiind „un fruct rumen şi ispi
titor pe din afară, însă rânced şi putu- 
tur os pe dinăuntru11.

Se defineşte, apoi, opera literară, 
insistându-se asupra caracterului unila-

viaţa veşnică : Să te cunoască pe tine, 
unicul Dumnezeu adevărat şi pe cel pe 
care l-ai trimis, pe Isus Hristor“ (Ioan 
XVII, 3).

Alungă înţelepciunea şi toate sti
hiile acestui veac şi caută pe Dumnezeu, 
că vei avea viaţă |veşnică.

Cum ? Roagă-te Domnului Dum
nezeului nostru. Intoarce-ţi faţa ta către 
El. N’ai timp mult ? O privire, un sus
pin din adânc de suflet curat, o aştep
tare !

„E destul să doreşti din inima ta 
ca să t 3 rogi Lui, pentru ca deodată 
să descoperi, cu ochii înlăcrămaţi de 
bucuri3, că tu într’adevăr te rogi“.

Nu vorbi multe în rugăciunea ta, 
Năcazul sau bucuria ta, spune-o în cu
vinte scurte. Vorbeşte puţin din gură, 
dar mult din inimă.

Şi pentru noi toţi a sosit clipa de 
rugăciune.

Acum este.

Râşnov, la 29 Mai 1941.
Pr. 1. Scurta

C i t i ţ i

Gazeta Transilvaniei

R EVISTE
teral al estetismului, de atâtea ori „per
f id “.

In ceeace priveşte drumul de mâne 
al literaturii române :

„ Punerea în valoare pe plan universal 
a specificului etnic şi a semificatiei lui 
m etafizicepen tru eă , spune mai departe 
directorul revistei, „E frumos a f i  Ro
mân şi naţionalist, dar trebuie să-l f i i  
cu inteligenţă şi cu talent. E frumos să 
f i i  inteligent şi talentat, dar atâta na 
ajunge dacă nu pui aceste calităţi în 
slujba idealului românesc“.

Faţă de atitudinea comod naţiona
listă : „ O răsping cu dispreţ. Motivarea : 
„Ea nu sunt dintre aceia care postulează 
pe plan ideologic cerinţa gastronomică : şi 
cu carne şi cu brânză“. „Dar îmi place 
să gândesc realist şi organicist. Adică 
văd viaţa şi cultura în. ceeace aceste 
fenomene au complex, sintetic şi armonios. 
Şi nu-mi va plăcea niciodată să dansez 
într'un picior pe vârful alburiu al norilor, 
ci mă voii simţi bine numai cu amân
două picioarele înfipte adânc în pămân
tul negru, dar gras, al ţării“.

Colaboratorii acestui număr Dnii: Lu
cian Blaga, Simion Anderco, Gherghines- 
cu Vania, Gh. Tulbure, Ştefan Stănes- 
cu, Mircea Petala, Lucian Valea, Victor 
Măgura, Dem. Gh. Nolla, Cicerone Mu
cenic, Romeo Dăscălescu, Candid C. 
Muşlea. I. V. Spiridon, Mih. Chirnoagă, 
Ion Caraion, Dr. C. Sassu, Leonida Luca, 
Vintilă Horia, V. Coman.

Dorim „Tribunei Literare“ viaţa 
lungă, iar d-lui Octav Şuluţiu împlinirea 
programului.

Cititorii şi 
„Gazeta Transilvaniei"

Bucureşti, 26 Mai 1941. Cu multă 
bucurie primesc şi citesc preţioasa 
„Gazeta Transilvaniei“ care, pentru 
mine, e un balsam preţios, o foaie de 
evanghelie. Doresc din suflet colabora
torilor multă sănătate pentru izbândă. 
Drept abonament pentru primul an tri
mit suma de lei 1000.

Dumitru Z. Furnică.
(Amintim că dl Dumitru Z. Fur

nică este unul din vechea gardă a ma
rilor comercianţi şi industriaşi de tra
diţie braşoveană. Dsa a donat Muzeu
lui „Astrei" Braşov bogata colecţie de 
medalii şi monete, precum şi alte o- 
biecte, în valoare de sute de mii de lei. 
Sala îi poartă numele, drept omagiu 
adus acestui fiu de seamă al Braşo
vului).

*
Bucureşti, 28 Mai 1941. Vă felicit 

pentru noua înfăţişare sub care se pre
zintă vechea «Gazeta Transilvaniei» şi 
ca fond şi ca formă. Interesante şi calde 
articolele. Trimit abonamentul delà 1
IV. 1941-1. IV. 1942.

General Nie. Sc. Negreanu.

La o cruce
E un mormânt în cimitirul nostru, 

care prin felul cum e împudobtt, anume 
par’că vrea să arate viilor, că odihneşte 
în el o fa tă  ce a fo s t şi tânără, şi fru
moasă. Vrea să spună că doarme o mi
reasă acolo sub movila de flori.

De când l-am văzut întâi — era 
pe la începutul lunei April — mi-a atras 
atenţia mormântul şi-am înţeles că tiu i  
numai grădinarul singur, omul plătit, 
care-i poartă de gri je. Se vede bitîe ca 
o inimă care a rămas pustie pe pământ, 
veghează peste acest petec de lat, sub 
care se ascunde tot ce-i fusese în lume 
drag.

Era atunci mormântul sădit jur 
împrejur cu panşele albe, la mijloc aran
jate cu gust zambile de aceeaşi culoare. 
De-atunci s ’a mai schimbat de două ori 
podoaba de pe glie. înainte cu trei săp
tămâni creştea nu mă uita albastra 
Părea mormântul un colţişor de cer co- 
borît aici în cimitir. Acum sunt plantaţi 
trandafiri.

Pe crucea de marmoră albă vezi 
fotografia unei tinere fete, frumoasă, cu 
ochii negri, melancolici mari. Buzele în
tredeschise vreau par’că să spună ceva,
o taină ce poate n’au spus-o nimănui 
Pe obrojii ei, puţin cam traşi, e întipărit, 
ca şi în ochi, o nemărginită tristeţe. Să 
f i  fo st p re simţul morţii, ori altceva ?

Groapa era proaspătă când am 
văzut-o eu întâia dată. Aflai atunci că 
frumoasa, a cărei fotografie o admiram, 
murise de ftisie, cu câteva zile înainte 
de a-şi serba cununia. Părinţii ei, nişte 
meseriaşi săraci, o logodiseră cu un băr
bat din societatea bună, foarte bogat. Ei 
îi îngrijea mormântul. D jpă cele aflate 
îmi părea rău de fa ta  tânără, ce n'a 
trăit să se bicure de norocul ei, de un 
noroc aşa de mare

Dar ieri, când am trecut prin cimi
tir din nou, văzui lângă mormînt o si
luetă neagră, un bărbat palid, ghebos şi 
urît. Braţele-i enorm de lungi, atârnau 
în semn de dezolare până la genunchi. 
Era logodnicul frumoasei fete  ce dor
mea sub bolta de trandafiri roz.

Acum n’am mai compătimit-o.
E. P.

Zâmbete şi lacrimi
Zâmbetul senin şi dulce,
La ’ndemână totdeauna,
E vestmântul care ’mbracă 
Nepăsarea şi minciuna : 
Spuma mării, spuma rece 
Şi de-a pururi legănată,
Tot aceeaşi de e soare 
Ori e bolta ’nourată.

Lacrima-i mărgăritarul 
Celui ce zâmbeşte-arare,
Celui ce ascunie ’n suflet 
Adâncimi de cer şi mare.
Şi ’n amurguri şede singur 
Picurăndu-şi trist a i.arul... 
Unora li-e spim a dragă,
Ea aleg mărgăritarul

Ecat. P itiş

toate aserţiunea lui Domanovszky că 
epitetele de mai sus, care formează şi 
unul din argumentele sale principale, 
ar implica ceva „naţional“, arătând că 
aceste epitete au fost date de aceiaşi 
Papi dela Roma, mai târziu, şi lui 
Iancu Huniadé şi chiar şi ortodoxului 
Ştefan cel Mare al Moldovei. Apoi, tre
când la examinarea naturii regatului 
Ungariei, arată că menirea acestui 
regat, întemeiat într’o regiune locuită 
de diferite popoare, nu a fost şi nu a putut 
fi „naţională“, ci, ca şi a altor state 
mari din evul de mijloc, „universală“, 
o menire de „cruciadă“ pentru apărarea 
şi întărirea Creştinismului catolic în 
Orientul european şi că acest rol al Un
gariei s’a manifestat şi mai puternic 
tocmai după ajungerea pe tronul ei a 
dinastiei franco-italiene Anjou însuşi 
principiul „debilităţii regimului unei 
singure limbi într’un stat“, invocat în cu* 
noscutele sfaturi lăsate de primul ei rege 
Ştefan fiului său Emeric — Insti
tut io m>iun — constitue o contrazicere 
flagrantă a principiului statului „naţio

nal“. Afirmarea că Ungurii ar îi fost 
„singurii“ care au format zidul de apă
rare al Creştinătăţii împotriva năvăli
rilor asiatice, autorul o consideră ca 
lipsită „de cea mai elementară obiec
tivitate istorică“, întrucât „avangarda“ 
în luptele contra Turcilor au format-o 
tocmai voevozii ţărilor româneşti, care 
s’au plâns nu odată de „slabul sprijin“ 
pe care l-au primit în luptele lor tocmai 
dela regii Ungariei şi ai Poloniei. Căci, 
continuă autorul, chiar şi armatele Un
gariei erau „expresia cea mai fidelă a 
cavalerismului internaţional“, exact ca 
în epoca războiului de 100 de ani, când 
„cavaleri germani şi francezi se întâl
neau pe câmpurile de luptă şi la 
turnire cu arcaşi englezi şi cu merce
nari italieni... In războaiele sale cruciade 
contra Turcilor . Sigismund de Luxem
burg :— rege al Ungariei şi împărat al 
Germaniei — a adunat subt steagurile 
sale întreaga cavalerime dornică de 
aventuri din Apus. Niciodată Ungurii 
ri’a a fe s t singuri

Fără a cădea în exagerările ve- 
chei şcoale din generaţia lui Foustel de 
Coulanges, care atribuia evului de 
mijloc o lipsă totală a simţului naţional, 
autorul ajunge la concluziunea justji, şi 
după părerea noastră, că acest simţ va 
fi existat şi la Maghiari în aceiaşi mă
sură în care s’a manifestat în decursul 
timpurilor şi la alte popoare, însă izvorît 
mai mult din instinct, decAt din 
conştiinţă.

In opoziţie diametrală cu feoria lui 
Domanovszky se găsesc teoriile statu
lui „supranational“ şi imperialist ale lui 
Francisc Kăszonyi şi Tib >r ( I ibariu) Joó. 
Cel dintâi, plecând dela premiza înru
dirii apropiate a popoarelor bazinului 
dunărean, opune co.icepţiei „false“ a 
naţionalismului bazat pe identitatea de 
limbă ideea „superioară« a „tipului“ şi 
a „rasei“, deoacece concepţia naţiona
listă nu este o „binefacere“, ci un 
„blestem“ al civilizaţiei moderne. A 
doua este teoria imperialismului anaţio- 
nal al popoarelor de origine nomadă a-

siatică, care este în contrazicere cu na
ţionalismul îngust al celorlalte popoare 
europene şi ale cărui însuşiri sunt cu 
mult superioare, îngăduind o libertate 
mai mare şi mijloace mai bune de aco
modare popoarelor supuse. Puterea de 
coheziune şi tăria acestuia constâ în 
«nobilimea raliată în jurul sfintei co
roane care este mai mult decât un sim
bol, este însăşi fiinţa natiuniia. In baza 
acestei teorii Ungurii şi nobilimea lor 
ar avea şi mai departe „misiunea dum
nezeiască“ de a supune şi stăpâni toate 
popoarele bazinului dunărean. Toată 
„nenorocirea“ zilelor noastre ar proveni 
din faptul că acest fel de stăpânire su
perior al Ungurilor a fost înlocuit cu 
„stăpânirea confuză şi plină de discor
die a statelor naţionale rfioderne“. Căci
„nu sângele, ci spiritul hotăreşte apar
ţine rea la naţiunea ungară. “

Acestor teorii abstracte ale supe
riorităţii statului imperialist şi suprana
tional autorul opune trista realitate a 
documentelor care sunt departe de a
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k „E întrebarea, care dintre cei 
[doi bărbafi cu numele PETRU este 
reformatorul îndrăsneţ al imperiului 
rusesc şi căruia, prin urmare, i se 
ctivine titlul istoric de *Mare": îm
păratul Rusiei, sau PETRU MOVILA“.

Aşa vorbea, nu vreun oficiu oarecare de propagandă, ci în
hăţatul rus Wenelin.

Iar marele Petru Movilă a fost „valah“, amănunt care ar fi 
cuminte dacă nu l-ar trece cu vederea vecinii propagandişti ai unei 

r superiorităţi culturale.

Coiful refugiatului

Şi copiii simt la fef

Braşovul de ieri, 
de azi, de mâne...
Braşovul -  Cetate Academică

de Prof. I .  Ol. Sfefanovici-Svensk

Au trecut şase luni de atunci, 
Parcă văd ziua aceea frumoasă, 

Mûàb, de sfârşit de toamnă. Lanurile 
Sclipeau, valuri de aur, belşugul era 
stăpânul naturii.

Autobuzul, greu încărcat, trecea 
■pe drumul alb de ţară şi în praful ce

I «e se ridica, rămâneau în urmă amin
tiri, copilărie şi o fărâmă din vieaţa 
unui om.

Nu-mi venea să cred ! Eu nu voi 
mai putea vedea niciodată casa în care 

"m’am născut? Pământul acesta drag nu 
■va mai fi al nostru ? Dulcea limbă ro
mânească în veci nu va mai răsuna în 
munţii aceştia, care au fost şi sunt ro
mâneşti ?

Prin pânza de lacrimi trec deo
dată umbre plăcute şi surâzătoare. A,

; iată ! 0  căsuţă cu un brad înalt şi un 
-căţel năzdrăvan. In balcon păpuşi şi un

■ ghemotoc de fetită, sglobie şi jucăuşe:
; lemţa cea mică...! Şi iată, pe poartă 
iese fetita mai mărişoară, gravă, cu 
ghiozdan $i-burete. Prima zi de şcoală ! 
3n veci neuitată va fi. Şi anii trec, fe
tita se face tot mai mare. Alte umbre 
;se perindă în fata mea: piaţa oraşului 
jîn care încă flutură tricolorul româ
nesc, bisericuţa mică şi albă, cu deniile

asemăna acest fel de stăpânire al Un
gariei cu un „paradis“ pământesc, cel 
puţin nu pentru marea massă a locui
torilor, îie ei Maghiari, Români sau 
Slavi, care au trebuit să suporte, veacuri 
dearândul, toate rigorile barbare ale 
■codicelui Verböczi şi urmările triste ale 
repetatelor lor răscoale, începând cu cea 
din 1514 a Săcuiului Gheorghe Doja şi 
până la răscoala lui Horia. „Istorigrafia 
ungurească — scrie d. G. I. Brătianu — 
$ cu deosebire reprezentanţii ei actuali, 
sufer într’adevăr de o înşelăciune op
tică regretabilă. Ei transpun starea echi
librului labil care s’a realizat numai în 
unele momente ale domniei regilor din 
■dinastia arpadiană, asupra întregei istorii 
a Ungariei... Forma de guvernământ a 
„mai multor limbi“, care a fost favora
bilă şi celorlalte grupuri etnice, n’a fost 
menită să supravieţuiască generaţiei. în
temeietorului monarhiei : contrastele, mai 
întâi cele de natură confesională, apoi 
•cele de natură socială şi în fine cele 
k  natură naţională, au făcut, încetul 
-cu încetul, din stăpânirea ungurească...

de neuitat. Oltul, şarpe argintiu, păzi
torul oraşului, şcoala în care am învă
ţat, banca mea obicinuită... Şi toate, 
toate vor dispărea, nu le voiu mai ve
dea niciodată.

Dar nu ! Cristosul care străjuieşte 
la marginea drumului, dealurile, fie a- 
coperite cu zăpadă, fie cu păduri sobre 
de stejar, vor fi iarăşi ale noastre. Şi 
în piaţa oraşului vom mai juca noi hora 
unirii, ca şi altădată.

Amintirile s’au îndepărtat pe furiş, 
mulţumite. Soarele strălucea parca mai 
cu putere. Iată, trecem peste noua gra
niţă. Pământul mă chiamă. L-aş lua cu 
mine dacă aş putea. O ultimă privire ; 
se mai zăreşte Oltul şi o cruce de bi
sericuţă.

Rămas bun !
Oraş al copilăriei mele, în curând 

voiu fi iarăşi pe străduţele tale dragi.

*) Nu articol de ziar, ci o simplă lucrare „în 
clasă“ a unei eleve d ntr’a IV-a secundară. Dacă 
n’am face această însemnare, , oare am şti, cu 
certitudine, că aplecată pe bancă, cu ochii um e
zi de lacrimi, un copil dă un „extemporal"?

Elena 1. Muscalii
elevă în cl. IV secundjră

pentru unii un regim • al privilegiului, 
iar pentru alţii un regim al opresiunii 
şi al teroarei“.

Acelaşi este cazul cu aşa numita 
„Ungarie virtuală“ a lui Tibor Kardos, 
un tablou fascinant şi imaginar, un vis 
de strălucire şi fericire care nu a exis
tat niciodată.

Autorul conchide cu drept că, pe 
baza acestui „mit“, a acestei „ficţiuni“ 
a Ungariei vechi nu se va putea înte
meia niciodată „ordinea cea nouă“ a 
Europei viitoare care va trebui să fie, 
negreşit, mai de lungă durată, decât a 
fost epoca de tristă aducere aminte a 
stăpânirii maghiare exclusive din timpul 
Dualismului. . .

N’ar fi fost rău, dacă autorul s’ar 
fi sprijinit în argumentarea sa şi pe 
unele dovezi scoase din scrierile istori
cilor maghiari de dinaintea marelui 
război, precum este, între altele, şi pă
rerea lui Henric Marczali, istoricul 
maghiar cu cea mai mare autoritate 
dela începutul acestui veac care afirma, 
în istoria monumentală a Ungariei, pu-

CULTURĂ ŞI TURBARE

A doua problemă, cea rabică, se 
pune aşa :

In ţara aceasta unde profesorii îşi 
primesc leafa incompletă şi uneori pos
tum — fiindcă „nu-s bani!“ — se chel- 
tuesc numai cu alimentele câinilor vreo
5 miliarde pe an ; 25.000 de nenorociţi 
muşcaţi de câni turbaţi îşi lasă lucrul
— pentru a se duce la antirabice — timp 
de 2—4 săptămâni. Câte miliarde în 
munca naţională costă acest timp pus 
laolaltă ? Cât ne . costă antirabicele ? 
Cât căile ferate ce transportă pe soco
teala noastră a tuturor pe aceşti neferi
ciţi, victime ale desmăţului cu tot felul 
de javre, potăi şi dulăi — împotriva 
dispoziţiilor criminal nerespectate de 
maniaci şi de coconiţele cu căţei de 
lux !? E o socoteală aceasta ? Dacă ne 
gândim că numai în Capitală turbarea 
cânească ucide între 5—7 Români pe 
lună, dintre care aţâţi copii nevinovaţi, 
că tot la 5 ani România dă morţii prin 
rabie 1000 de cetăţeni, că tratamentul 
slăbeşte sănătatea mai ales a copiilor 
pe o viaţă întreagă, înţelegem că lupta 
antirabică e o luptă nobilă şi că e da
tor să i se alăture orice cetăţenn lumi
nat şi conştient.. De unde în Anglia 
nici un câne nu poate fi turbat, la noi
— gândiţi-vă şi cutremuraţi-vă ! — „Ori
ce câne poate fi turbat“. Minunata lo
zincă de propagandă antirabică ! Ori
cine ştie ce înseamnă moartea prin tur
bare, se va feri de orice câne de pe 
stradă ca şi când ar fi turbat!

Au legătură aceste calamităţi cu 
viaţa academică, cu seninătatea trebuin
cioasă studiului ? Ba bine că nu ! ! Bra
şovul e un infern de diabolice claxoane 
de nimeni controlate, cum nu-i pedep
sită nici beţia vitezei, maşinilor care au 
făcut şi fac atâtea victime. Teroarea 
rabică nu poate decât să ne fure ener
gia nervoasă necesară lucrurilor mai 
nobile. Când veţi ieşi de aici ascultaţi 
infernalul zgomot al oraşului şi vă veţi 
da seama că el e o vătămare şi o in
sultă. Şi iarăşi, întrebaţi-vă cu ce drept 
stăpânii de câni primejduiesc viaţa Dv. 
şi a copiilor Dv.? O taxă anuală de 
3000 lei pe câine — ca în Cehia — 
ne-ar scăpa de o calamitate pe care o 
plătim aşa de scump ! Când noi n’avem 
ce mânca şi se impun de fisc alimente 
de primă necesitate, noi hrănim vreo
4 milioane de câni.

A CRITICA CONSTRUCTIV
ÎNSEMNEAZĂ A IUBI...

Preocuparea de mai sus — o spun 
cu bucurie —- se găseşte la cele mai

blicată cu prilejul „milleniului“ (vol. I, 
p. 248) că „regalitatea ungurească n’a 
fo st de origine naţionulâ.u

Şi împotriva afirmării lui Doma- 
novszky că lancu Huniadi, fiul „unui 
refugiat valah“ ar îi devenit „Ungur 
desăvârşit“ se puteau pune în bătaie 
nenumăratele mărturii istorice contim
porane cari dovedesc tocmai contrarul. 
Cum ar fi putui láncul Corvinul să se 
simtă „Ungur desăvârşit“, când chiar 
fiul său, regele Matei, s’a mândrit, în 
toată viaţa sa, cu originea „romană“ a 
familiei sale „valahe“? Nu-l numeşte pe 
lancu Huniadi chiar şi unul dintre to
varăşii lui de luptă, lehan de Wavrin, 
comandautul flotilei trimise de ducele 
Burgundiéi în ajutorul lui la Dunăre, în 
însemnările sale, „căpitan al Românilor“ 
(Johannes Hongnac capittaine de< Wal- 
laques) şi nu afirmă acest Francez care 
a fost martor la luptele lui Corvin, că 
tocmai „colaborarea şi unirea cu Ro
mânii îl făcea pe Unguri să fie o mare 
putere şi să fie foarte temuţi la războiu 
(Car les Hongres et les Vallaq ies, joingz

de seamă personalităţi. Recomand tutu
ror călduros „Cartea Primarilor“ de 
chirurgul nostru Dr. Poenaru Că- 
plescu, care se pleacă din dragoste a - 
supra nevoilor obştei părăsind turnul 
de fildeş al ştiinţei pentru ştiinţă. Co
legul meu Prof. Gherghel se ocupă în 
presă de problema servitorilor: trebuie 
să fim cu toţii recunoscători, e o teribilă 
problemă.

Şi iar un semn al timpului :
Doctorul Chirculescu dela Braşov 

ne dă un înălţător exemplu de atitudine 
profesională şi nobil apostolat cetăţe
nesc în „Câmpulungul şi Proble
mele lui“.

SCOBORÎTORII DIN TURNUL DE 
FILDEŞ....

D-l dr. Chirculescu a scris „Va- 
l a rea biologică a gândiriiu, carte de 
largi perspective şi vastă erudiţie, pe 
care o recomand tuturor. Cu atât mai 
mult trebue să preţuim truda lui pentru 
ridicarea edilităţii noastre căci — 
credeţi-mă — o astfel de osteneală e o 
mare jertfă. D-sa ca şi dr. Poenaru 
Căplescu (a cărui carte nu e numai a 
primarilor ci a noastră a tuturor — 
dacă reuşesc să Vă conving să o citiţi 
am făcut o faptă bună ! —) nu dau 
pilda aşa de -rară la noi a atitudinii 
profesionale faţă de relele de toate 
zilele.

Care om tînăr le va călca: pe urme 
în acest Braşov cu atâtea lipsuri edi
litare ? Orice braşovean conştient şi de 
cultură îl va urma, sunt sigur. Ii su
gerez o mişcare publică la care sunt 
gata să mă alătur printre cei dintâi.

SĂ FIM Ş! PROFESORI DE... 
CIVILIZAŢIE i

Prietenul meu d-l prof. D. Scurtu 
spunea, pe bună dreptate, că în clipa 
de faţă avem nevoie nu numai de cul
tură ci şi de civilizaţie; o idee foarte fe
cundă. Tot D-sa mă informează că 
„Universul“ pune problema edilitară 
alături de problema înarmării: „Ce im
presie au mulţii Germani ce trec pe la 
noi şi cum se va reflecta ea în jude
cata finală dela sfârşitul războiului“, se 
întreabă „Universul“.

UN VIS AEVEA: BRAŞOVUL 
ACADEMIC

Ca fiu al Braşovului doresc ca 
această mândră cetate, predestinată şi 
pentru studiu ca şi pentru recreaţia 
sănătoasă, să devină un model de cetate 
academică, ca Jena sau ca Oxfordul.

înconjurat de podoaba pădurilor, 
strejuit de Tâmpa, cu mica-i privelişte 
spre harnica Ţară a Bârsei, Braşovul 
e menit să devină unul din cele mai 
atrăgătoare centre de cultură.

Să păstrăm potirul de cristal demn 
de frumuseţea trandafirilor ce adă
posteşte.

împreună să facem din BRAŞOV 
o mândră şi adevărată CETATE ACA
DEMICĂ.

20 Martie 1941.
— Sfârşit —

ensamble, estoient une grarit puissance 
et, pour bataille, faisoient durement a 
cremirj“ ? t

Fiind în general, convingerile noa
stre aceleaşi, nu puterq decât a subscrie 
cele afirmate de distinsul nostru istoric 
şi a-1 felicita pentru frumoasa şi ele
ganta ripostă dată pornirilor nesăbuite 
şi pretenţiilor absurde ale ahtiaţilor 
după stăpânire dela Budapesta.

Căl i mâneş f i  
Că c i u l a t a

Cura cu apă de Căclulala se poale face în orice timp

Stabilimentul B a l n e a r  C ă l i m ă n e ş f i  
se D E S C H I D E  l a 15 I U N I E
Tarife pentru băi şi fizioratip ie la Soc. „GOVORA-CĂLIMĂNEŞTI", 

Str. Ştirbey-Vodă 129, Bucureşti, Telefon 359,67, sau 
la A dm inistraţia Băilor Govora-Vâlcea.

f
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75 ani delà întemeierea
Consecinţa bătăliilor din Atlantic. — Ame
rica în stare de război? — Operaţiunile de 
pe diferite teatre de luptă. — Planuri pentru

viitor . . .
Săptămâna care o încheem, a fost 

bogată, în tot felul de evenimente in
ternaţionale, atât de ordin răsboinic cât 
şi diplomatic.

Evenimentul săptămânii l-au consti
tuit cele două lupte navale din Atlantic în 
care au căzut victime : vaporul de linie 
englez „Hood“ şi cuirasatul „Bismark“.

In America, cele două lupte na
vale au impus proclamarea „stării de 
urgenţă“, care înseamnă — din însuşi 
discursul d-lui Roosevelt — trecerea la 
o stare militară din timp de pace, care 
să îngădue a face faţă în mod hotărît 
oricărei încercări ce ar tinde la închi
derea emisferei occidentale, sau la sta
bilirea vreunei baze de agresiune con
tra acestei emisfere. In consecinţă, toate 
apărările militare, navale, aeriene şi 
civile, trebue să fie gata pentru a 
respinge orice act de ameninţare de a- 
gresiune, îndreptat împotriva oricărei 
părţi din emisfera occidentală. Dacă 
prima proclamaţie a preşedintelui Sta
telor Unite, din 1939, a însemnat lua
rea de măsuri cu caracter urgent pen
tru înarmare, cea de acum este egală 
cu o proclamaţie de răsboiu, rămânând 
doar ca acest fapt să fie aprobat de 
Congres, adică ' de Parlament. Ceeace 
justifică luarea acestei grave măsuri, 
este teama ca nu cumva America să 
fie găsită nepregătită în faţa primejdiei 
ce o ameninţă, căci din „tactica întâr
zierii“, folosită de Englezi, s’au tras 
multe foloase care vor da alt ritm, dacă 
nu o altă turnură viitorului. America nu 
îngădue ca flacăra răsboiului să se a- 
propie prea mult de coastele sale şi 
ceeace indică aceasta este ocuparea 
diferitelor insule din oceanul Atlantic,
— care vor fi folosite ca baze navale şi 
aeriene, — confiscarea tuturor vaselor 
străine ancorate în porturile Statelor 
Unite, achiziţionarea de noui vase de 
către autorităţile federale, — cum este 
aceea a vasului „America“ — rechema
rea în porturile americane a diferitelor 
vase ce navigau pe mări îndepărtate ; 
toate aceste măsuri sunt luate atât pen
tru asigurarea libertăţii mărilor şi deci a 
transporturilor spre Europa, cât şi pen
tru un avertisment categoric pentru cei 
care se gândesc la un atac asupra po
sesiunilor sale din orice parte a glo
bului.

Faţă de această stare, care atrage 
în joc nu numai interesele din Atlantic, 
ci şi pe cele din Pacific, Japonia şi-a 
clarificat atitudinea. Cu ocazia celei de 
a 35-a aniversare a bătăliei navale dela 
Tsushima, care a consacrat forţa navală 
a Japoniei, ministrul marinei a ţinut un 
discurs prin care a făcut apel la unire 
a tuturor forţelor ţării sale, iar maiorul 
Hiraide, şeful biroului de informaţii al 
ministerului marinei, fost ataşat militar 
la Roma, a cerut ca poporul japonez să 
fie gata să aştepte o criză în Pacific, 
cu atât mai mult, cu cât tot ce se în
tâmplă în Europa poate să aibe reper- 
cursiuni şi în Pacific. Ocupându-se de 
faptul intrării în război a Americei, ma
iorul Hiraide a declarat că „Japonia ar 
fi în mod vital interesată“.

Cum vedem, războiul mărilor a în
ceput şi odată cu el vor fi îngropate 
multe speranţe legate de o maşinărie 
în care au fost tocate cele mai îndrep
tăţite sentimente de linişte, pace şi pro
speritate...

Se poate ca noua fază a războiu
lui să fie ultimul act de care ne-am 
temut până acum : nimicirea civilizaţiei 
actuale. Uriaşa criză se apropie cu paşi 
din ce în ce mai mari şi mai răsună
tori...

In Mediterana
Lupta navală din Atlantic nu a 

schimbat cu nimic mersul operaţiunelor 
din Marea Mediterană, care au fost 
dinainte stabilite de Comandamentul 
german. Forţele germane au fost pe 
zi ce a trecut tot mai numeroase şi 
deci puterea lor de rezistenţă şi atac 
tot mai eficace. In apele Cretei, marina 
de războiu engleză a pierdut numeroase 
unităţi, iar forţele terestre s’au retras pe 
poziţii „dinainte stabilite“. Odată cu o- 
cuparea portului Suda şi a oraşului 
Kandia,întreaga parte de Nord a insulei, 
este în stăpânirea Germanilor. In luptele 
aeriene care au avut loc pentru stăpâ
nirea spaţiului vital, celebrul boxeur 
Max Schmeling şi-a găsit moartea.

După ultimele informaţii, din Ber
lin, înfrângerea pe care Englezii au su- 
ferit-o, în urma pătrunderii germane prin 
poziţiile britanice lângă Canneea, a silit 
pe Englezi să bată în retragere şi să 
ia toate măsurile spre a se salva pe 
mare.

In Irak

In apropiere de Habbanyah, uni
tăţi blindate irakiene au dat o luptă cu 
formaţiuni motorizate inamice, care au 
fost împrăştitate. Englezii au suferit 
mari pierderi. Pe frontul meridional, 
triburile locale, favorabile Irakului, au 
atacat trupele engleze din regiunea lc- 
calităţiior Maale şi Suebia.

La Est de Fallujah, forţele brita
nice au capturat un ofiţer irakian şi 
numeroşi ofiţeri şi soldaţi. La Basora, 
situaţia este calmă ; din această bază, 
o altă forţă britanică înaintează în susul 
fluviului Eufrat.

In Africa
•

La Tobruk, câteva atacuri au fost 
respinse. Aviaţia britanică a aruncat 
bombe asupra oraşelor Benghazi şi 
Derna. După comunicatele engleze se 
constată că trupele britanice au făcut 
o mică înaintare, care a permis îmbu
nătăţirea situaţiei.

La Sollum, hărţueli viguroase.
In Abisinia, în jurul localităţilor 

Galla şi Sidamo, acţiunea britanică pro
cedează la distrugerea ultimelor cuiburi 
de rezistenţă italiană.

In viitor noui planuri de luptă se 
pregătesc, provocând în anumite cer
curi febra asemănătoare celor dinaintea 
acţiunelor de până acum.

Natural, pentru a preîntâmpina 
orice creeare de atmosferă, care ar 
depăşi executarea planurilor, cercurile 
interesate dau desminţiri care, de cele 
mai multe ori, desvăluesc adăvărul.

Noi aşteptăm cu încredere, cu 
arma la picior, gata pentru a ne ridica 
la înălţimea jertfelor de sânge ale 
înaintaşilor...

M. M.

PENTRU CITITORII MOfTRI

Ori ce reclamaţiune cu privire la 
neprimirea «Gazetei Transilvaniei» 
de cei care şi-au achitat abona
mentul pe anul 1941, se va adresa la 
noua administraţie, Bd. Regele Fer
dinand Nr. 12 (Biblioteca «Astra»), 
deoarece noi înţelegem să expe
diem ziarul tutjuror abonaţilor, 
chiar dacă abonamentul a fost în
casat de fosta administraţie.

A ca d em ie i R om âne
La 29 Mai 1941, Academia 

Română, cea mai înaltă instituţie 
culturală a României, a ţinut o şe
dinţă solemnă, cu prilejul jubileu
lui de 75 ani.

Dl. prof. univ. C. Rădulescu- 
Motru, preşedintele Academiei, a 
vorbit despre : „Fiinţa şi Menirea 
Academ ei R om uneu, iar dl. prof. 
univ. Al. Lapedatul, secretarul ge

neral al Academiei, despre : „La 
a 75 a aniversare a Academ el Ro- 
mâne — constatări şi reflexii.

Sărbătoarea aniversării ne um
ple inimile de bucurie şi, ca ziar 
al acestei provincii, nu putem uita 
pe cei atât de mulţi Ardeleni, con
sacraţi tocmai de această instituţie, 
în vremuri când unitatea sufle
tească se realiza şi aşa.

Sărbătorirea „Zilei Eroilor“
la  B r a ş o v

Sărbătorirea zilei închinată eroilor, 
s'a desfăşurat într'o atmosferă emoţio
nantă.

încă din primele ore ale dimineţii, 
au luat loc în careu, pe marele platou 
al Pieţii Libertăţii, toate şcolile din 
oraş, în frunte cu corpul profesorilor. 
Apoi au sosit detaşamente de trupe din 
diferite arme, care au ocupat locul din 
faţa catedralei.

La orele 9 jum. au sosit ia  cate
drală autorităţile, în frunte cu dnii : 
general I. Rozin, comandantul Diviziei; 
col. Filip Agricola, comandantul garni
zoanei ; col. Dimitriu ; col. Dumitru Craiu, 
prefectul judeţului ; dr. N. G. V. Gologan, 
primarul Municipiului, Colonel Oswaldt 
din partea garnizoanei germane, ; Aurel 
Comanescu, subprefect ; dr. Virgil Voicu 
secretarul general al primăriei ; maior 
Ispas Nicodim, comandantul poliţiei, 
ing. Zambler, consulul Italiei ; col. N. 
Strat, cavaler al ord. „Mihai Viteazul";
C. C. Simionescu, prim-preşe.dinte al 
Curţii de Apel; C. Cornea, preşedin
tele Tribunalului ; C. Teodoru, procuror 
general ; I. Picu, prim-procuror ; Nico
lae Ţughin, procuror ; E. Gherovici, 
jude instructor, Pa vel Roşea, rectorul 
Academiei Comerciale ; N. Căliman, 
preşedintele „Astrei"; dr. Suru, insp. 
veterinar; Lipoveanu directorul poliţiei,

Un Te-Deum a fost oficiat de 
către preoţii Vasile Mereţ, Candid 
Muşlea şi Ioán Popa, trupele au 
dat onorul, formându-se apoi cortegiul 
care în acest an a fost mai înălţător 
ca oricând.

In frunte se aflau detaşamente mi
litare şi grupe de elevi, purtând nu
meroase coroane de flori, împodobite 
cu mari panglici tricolore. După aceş
tia, muzica militară cânta marşul de 
odihnă al eroilor. Urmau autorităţile şi 
drapelele diferitelor unităţi şi ale aso
ciaţiilor de invalizi, decoraţi şi foşti 
luptători. Apoi lungul cortegiu a fost

completat de o mulţime imensă, care 
a ţinut să ia parte la solemnitatea dela 
cimitirul eroilor dela Bartolomeu, ucişi 
în Octomvrie 1916 de către mitralie
rele inamice.

La cimitirul de onoare dela Bar
tolomeu, a vorbit dl Lt. Col. Roşianu* 
care a preamărit pilda demnă de stră
moşii noştri, a eroilor din trecutul 
războiu de întregire. D-sa a arătat că. 
frumosul şi sfântul exemplu trebue să 
umple inimile tuturor, de credinţă îrt 
viitorul neamului, care oricând ne poate; 
chema spre a reclădi Ţara sfâşiată* 
Apoi a vorbit S. Sa Păr. dr. Nae Stin- 
ghe, protopopul Braşovului.

A urmat defilarea trupelor, prin 
faţa cimitirului şi a autorităţilor între 
care se afla şi d. col. Oswaldt, dia 
partea garnizoanei germane.

In acelaşi timp, a avut loc o fru
moasă solemnitate şi la cimitirul eroi
lor germani din Groaveri, unde au par
ticipat d. Aurel Comanescu, subprefect 
şi dr. Virgil Voicu, secretar generáljál 
primăriei, în numele autorităţilor ro
mâneşti.

O companie de soldaţi români, cu 
muzica, au dat onorurile. Deasemeni, p^ 
lângă şcolile secundare germane, au 
fost şi o parte din şcolile secundare 
româneşti.

Atât militarii români, cât şi cei 
germani, au depus coroane de flori, iar 
elevii au împodobit mormintele cu bu
chete de flori.

D. subprefect Aurel Comanescu a  
ţinut o scurtă cuvântare, după care a 
urmat defilarea trupelor, L mai întâi 
detaşamentul german, apoi compania 
română.

La înapoierea în oraş, şcolile au. 
intonat pe tot parcursul diferite imnuri 
închinate eroilor întregirii şi virtuţilor 
nepieritoare ale neamului românesc.

Informatinni
Adm inistraţia M esei Studen

ţilor „Virgil Oniţiu“ pentru ajutorarea 
cu masa şi medicamente a elevilor 
buni, dar lipsiţi, ai liceului „Andrei 
Şaguna“, mulţumeşte şi pe aceestă cale 
mărinimoşilor donatori : d-na Maria Do
gar iu 500 lei, în loc de parastas pentru 
odihna de veci a iubitului ei soţ 
f  Romulus Dogariu, fost secretar şi 
contabil al Eforiei rom. ort. din Braşov.

D -l Mateiu Boeriu, funcţ. pens. în 
Ministerul de Domenii 200 lei. Fericitul 
în Domnul f  Mihail Rusu a lăsat prin 
testament frumoasa danie de 6000 lei, 
care sumă s’a trecut la fondul, înteme
iat de. Pr. losif Comanescu şi Mihail 
Rusu, abiturienţi din anul 1870 ai li
ceului, cu prilejul jubileului de 50 ani 
dela examenul lor de maturitate.

*
D-l profesor universitar  

v. W ettstein va vorbi la  Braşov
In cadrul Institului German de 

Ştiinţă din Bucureşti, d-l profesor uni

versitar din Berlin v. W ettstein va ţinea 
o conferinţă despre

Chestiuni de originea speciilor
care va avea loc Vineri, 6 Iunie a. c.. 
orele 20.30 în Aula liceului „Honterus“.

D-l profesor universitar v. W ett
stein a activat mai înainte la univer
sitatea din Viena, iar de câţiva ani e 
numit profesor al universităţii din Berlin 
şi director al Institutului de Biologie 
„Kaiser Wilhelm“, adică a supremului 
for de cercetări biologice al Reichului.

Chestiunea originii speciilor, în 
urma rezultatelor cercetărilor de ere^ 
ditate, a intrat într’un stadiu nou de 
evoluţiune, iar d-l profesor v. Wettstein 
e cel mai indicat de a da desluşiri în 
acest domeniu.

Toţi cei interesaţi sunt invitaţi 
a lua parte la această conferinţă.

Dr. A. Hermann, 
director al liceului „Honterus“
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